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หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   เลขยกกําลัง
ลองทําดูลองทําดู   (หน้า	6)

	 ให้เขียนจ�านวนต่อไปนี้ในรูปอย่างง่าย	เมื่อ	a,	b	และ	c	เป็นจ�านวนจริงที่ไม่เท่ากับศูนย์

	 	 1)	 (a3b-2c4)3		

	 	 3)	 (a
3c-5

a-1b2 )
3	

( b
2c5

a-2b-3)
-4

	 2)	 ( a
3b5c-7

a5b3 )
-2

	 4)	 a
-2	-	6a-1	+	9
a-2	-	3a-1

	 แนวคิด	 1) (a3b-2c4)3		 =	 (a3)3(b-2)3(c4)3

	 		 	 					 =	 a9b-6c12

	 		 	 	 	 =	 a9c12

b6

	 		 	 2)	 ( a
3b5c-7

a5b3 )
-2
	 =	 (a3	-	5b5	-	3c-7)-2

	 		 	 	 	 =	 (a-2b2c-7)-2

	 		 	 	 	 =	 (a-2)-2(b2)-2(c-7)-2

	 		 	 	 	 =	 a4b-4c14

	 		 	 	 	 =	 a4c14

b4

    3)	 (a
3c-5

a-1b2 )
3	

( b
2c5

a-2b-3)
-4	

=	 (a3)3(c-5)3

(a-1)3(b2)3
 • 
(b2)-4(c5)-4

(a-2)-4(b-3)-4

	 		 	 	 	 =	 a9c-15

a-3b6
 • b

-8c-20

a8	b12

	 		 	 	 	 =	 a9	b-8	c-15	-	20

a-3	+	8	b6	+	12

	 		 	 	 	 =	 a
9	b-8	c-35

a5	b18

	 		 	 	 	 =	 a9	-	5

b18	+	8	c35

      =	 a4

b26	c35
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แบบฝกทักษะ 1.1

    4)	 a
-2	-	6a-1	+	9
a-2	-	3a-1

 =	 (a
-2	-	6a-1	+	9)(a2)
(a-2	-	3a-1)(a2)

	 		 	 	 	 =	 a-2	+	2	-	6a-1	+	2	+	9a2

a-2	+	2	-	3a-1	+	2

	 		 	 	 	 =	 1	-	6a	+	9a
2

1	-	3a

	 		 	 	 	 =	 9a2	-	6a	+	1
-(3a	-	1)

	 		 	 	 	 =	 (3a	-	1)2

-(3a	-	1)

	 		 	 	 	 =	 -(3a	-	1)2	-	1	 	 เมื่อ	a	≠	13
	 		 	 	 	 =	 -(3a	-	1)	 	 เมื่อ	a	≠	13
	 		 	 	 	 =	 1	-	3a		 	 เมื่อ	a	≠	13

	 ให้หาค่าของ	1255	•	274	•	15-13

	 แนวคิด	 1255	•	274	•	15-13	 =	 (53)5	•	(33)4	•	(5	•	3)-13

	 	 	 	 =	 515	•	312	•	5-13	•	3-13

	 	 	 	 =	 515	-	13	•	312	-	13

	 	 	 	 =	 52	•	3-1

	 	 	 	 =	 52

3

    =	 25
3

	 	 	 	 											(หน้า	7)

	ระดับพื้นฐาน

 1.	 		ให้เขียนจ�ำนวนต่อไปนี้ในรูปอย่ำงง่ำย	เมื่อ	a,	b	และ	c	เปนจ�ำนวนจริงที่ไม่เท่ำกับศูนย

	 1)	 25	•	30	•	2-4				 2)	 37	•	2-1

35	•	2-3

	 3)	 324	•	128-2	 4)	 277	•	81-5

35	•	9-2

 1.	 		ให้เขียนจ�ำนวนต่อไปนี้ในรูปอย่ำงง่ำย	เมื่อ	a,	b	และ	c	เปนจ�ำนวนจริงที่ไม่เท่ำกับศูนย
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5) a2b4a-4b-2 6) (ab-7c5a-4b11c-3)-1

7) ( c-2

a-2b-1)
3

8) (a
-3b-5

a-5c6 )
-4

9) (a
-3b-1c8

b2c2 )
5 

(a
-1b4

a2c-1)
-3

10) b-2 + 4b-1 + 4
b-2 + 2b-1

แนวคิด	 1)	 25 • 30 • 2-4	 =	 25 - 4 • 1

=	 2 • 1

=	 2

2) 37 • 2-1

35 • 2-3	 =	 37 - 5 • 2-1 + 3

=	 32 • 22

3) 324 • 128-2	 =	 (25)4 • (27)-2

=	 220 • 2-14

=	 220 - 14

=	 26

4) 277 • 81-5

35 • 9-2 	 =	 (33)7 • (34)-5

35
 • (32)-2

=	 321 • 3-20

35
 • 3-4

=	 321 - 20

35 - 4

=	 3
3

=	 30

=	 1

5) a2b4a-4b-2  =  a2 - 4 b4 - 2

=	 a-2
 b2

=	 b2

a2
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